

2025年10月11日 星期六

乙巳年八月二十 第22293期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

江西工会践行新时代“枫桥经验”，推动和谐劳动关系建设

## 「三师一室」构建化解劳动争议新路径

“法院、工会以及人社部门的工作人员用专业的法律知识耐心分析、尽职尽责协调，帮助我们解决了很多实际困难。”近日，江西省抚州市南城县“法院+工会+人社+N”多元化解劳动争议诉调对接工作室成功调解了一起农民工欠薪案件。结案后，当事人邓亮专程来到工作室表达感谢，并将一面写有“公正公平 调解有方”的锦旗送到调解员手中。

这是江西工会践行新时代“枫桥经验”，推动构建和谐劳动关系的生动实践。一直以来，江西工会以“三师一室”（法律援助律师、劳动关系协调师、健康工程师、沙龙茶叙室）维权平台为基础，推进新时代“枫桥经验”工会实践，力促“小事不出企业、大事不出园区、矛盾不上交”，热衷管“闲事”，善于牵“牛鼻子”、乐于讲“和事”，积极推动和谐劳动关系建设。

### 多元化解劳动争议难题

“企业拖欠职工工资，怎么办？”“职工工作时受伤，怎么处理？”“产生劳动纠纷，是找法院、找工会、还是找人社……”面对这些问题，南城县总工会整合优势资源，与县法院、县检察院、县人社局联合建立工作室。同时，利用多元化解e平台的远程视频功能，与多个工作站互联互通，隔空进行线上调解。

2024年初，刘严等10多名劳动者来到工作室反映情况，就解决欠薪问题求助。随即，该县总工会联合法院、人社局及工商联深入拖欠工资的企业实地了解情况。在调查中发现，企业因为资金周转等问题，经营陷入困境，并非恶意欠薪，像刘严等这样被欠薪的职工共有108名。

为帮助职工解决“烦薪事”，同时切实考虑企业的困境，经法官与工作室人员多番调解，最终该公司与被欠薪的职工达成协议，并于2024年8月底前付清拖欠工资。事后，该县人民法院对该系列纠纷案进行了司法确认，及时以司法程序固定了调解成果。

“从反映问题到拿到司法确认书用时不到一个星期，这起多面广的系列纠纷案不仅顺利解决，还极大地节省解纷成本，取得了良好的社会效果。”南城县人民法院副院长全维亚说。

据了解，江西工会在“三师一室”维权平台基础上，推行“法院+工会”诉调对接工作。工作开展以来，劳动争议案件调撤率呈明显上升趋势。

### 茶室消解职工“烦心事”

“工作虽然稳定，但晋升缓慢，薪资待遇远不及同学们，在工作中遭遇不顺后有辞职的想法，可家人极力反对……”在新余市总工会“沙龙茶叙室”，杨力向心理咨询师诉说着自己的烦恼。

“可以试试情绪管理技巧，比如冥想训练，帮助放松大脑，培养专注力。”心理咨询师章老师通过多次面对面沟通，明晰了心理问题所在，并给出针对性建议，最终帮助杨力走出了心理困境。

（下转第2版）

## “阳光就业”行动正式启动

本报讯（记者郝赫 赵欢）全国总工会办公厅、人力资源社会保障部办公厅近日联合下发通知，正式启动“阳光就业”行动，计划年内实施就业帮扶不少于25万人，提供就业服务不少于100万人次。

活动重点面向2025年离校未就业困难高校毕业生，同时兼顾转岗待岗职工、困难职工家庭成员、灵活就业人员等就业群体。各地工会、人社部门将加强合作，为申请就业援助服务的求职者提供政策宣介、职业指导、岗位推介、技能培训、就业见习等服务。活动依托工会

服务职工“就业帮扶云”平台开展，求职者可下载“职工之家”APP，进入“就业帮扶”专区点击“阳光就业”，提交就业帮扶申请，就业意向地工会将根据申请内容提供就业服务。

据介绍，“就业帮扶云”平台由全国总工会搭建，具备线上求职、岗位发布、就业直播、就业指导、就业援助等功能，可提供公益性、智能化、直聘类就业服务。2024年7月平台在“职工之家”APP上线以来，已累计开展就业直播2581场，提供岗位435.1万个。



### “藏”在地铁里的古城墙

10月10日，地铁乘客在天津卫故城东城墙遗址文物展厅内参观。

近日，位于天津地铁4号线东南角站的天津卫故城东城墙遗址文物展厅正式开放，让乘客在出行时也能了解天津历史。2017年，在天津地铁4号线东南角站施工过程中发现明清时期天津卫故城东城墙遗址，实施原址原状保护。

新华社记者 李然 摄

就朝鲜劳动党成立80周年

## 习近平向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月10日，中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总书记金正恩，祝贺朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说，在朝鲜劳动党成立80周年之际，我谨代表中国共产党中央委员会，并以我个人名义，向总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

习近平表示，80年来，朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难，推

动朝鲜社会主义事业取得可喜成就。近年来，总书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加强党建、发展经济、改善民生。祝愿在以总书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下，朝鲜社会主义事业不断取得新成就，迎接朝鲜劳动党九大胜利召开。习近平强调，中朝两国同为共产党领导的社会主义国家。近年来，我同总书记同志多次会晤，为两党两国关系发展领航把舵，开启中朝友谊崭新篇章。前不久，总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动，我同总书记同志深入会谈，为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论国际形势如何变化，维护好、巩固好、发展好中朝关系，始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道，加强战略沟通，深化务实合作，密切协调配合，推动中朝关系不断向前发展，服务两国社会主义建设事业，为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就！祝愿中朝友谊万古长青！

## 巩固团结奋斗的思想基础 ——习近平文化思想的生动实践系列述评之三

本报记者 王晓颖

“法院、工会以及人社部门的工作人员用专业的法律知识耐心分析、尽职尽责协调，帮助我们解决了很多实际困难。”近日，江西省抚州市南城县“法院+工会+N”多元化解劳动争议诉调对接工作室成功调解了一起农民工欠薪案件。结案后，当事人邓亮专程来到工作室表达感谢，并将一面写有“公正公平 调解有方”的锦旗送到调解员手中。

这是江西工会践行新时代“枫桥经验”，推动构建和谐劳动关系的生动实践。一直以来，江西工会以“三师一室”（法律援助律师、劳动关系协调师、健康工程师、沙龙茶叙室）维权平台为基础，推进新时代“枫桥经验”工会实践，力促“小事不出企业、大事不出园区、矛盾不上交”，热衷管“闲事”，善于牵“牛鼻子”、乐于讲“和事”，积极推动和谐劳动关系建设。

### 多元化解劳动争议难题

“企业拖欠职工工资，怎么办？”“职工工作时受伤，怎么处理？”“产生劳动纠纷，是找法院、找工会、还是找人社……”面对这些问题，南城县总工会整合优势资源，与县法院、县检察院、县人社局联合建立工作室。同时，利用多元化解e平台的远程视频功能，与多个工作站互联互通，隔空进行线上调解。

2024年初，刘严等10多名劳动者来到工作室反映情况，就解决欠薪问题求助。随即，该县总工会联合法院、人社局及工商联深入拖欠工资的企业实地了解情况。在调查中发现，企业因为资金周转等问题，经营陷入困境，并非恶意欠薪，像刘严等这样被欠薪的职工共有108名。

为帮助职工解决“烦薪事”，同时切实考虑企业的困境，经法官与工作室人员多番调解，最终该公司与被欠薪的职工达成协议，并于2024年8月底前付清拖欠工资。事后，该县人民法院对该系列纠纷案进行了司法确认，及时以司法程序固定了调解成果。

“从反映问题到拿到司法确认书用时不到一个星期，这起多面广的系列纠纷案不仅顺利解决，还极大地节省解纷成本，取得了良好的社会效果。”南城县人民法院副院长全维亚说。

据了解，江西工会在“三师一室”维权平台基础上，推行“法院+工会”诉调对接工作。工作开展以来，劳动争议案件调撤率呈明显上升趋势。

### 茶室消解职工“烦心事”

“工作虽然稳定，但晋升缓慢，薪资待遇远不及同学们，在工作中遭遇不顺后有辞职的想法，可家人极力反对……”在新余市总工会“沙龙茶叙室”，杨力向心理咨询师诉说着自己的烦恼。

“可以试试情绪管理技巧，比如冥想训练，帮助放松大脑，培养专注力。”心理咨询师章老师通过多次面对面沟通，明晰了心理问题所在，并给出针对性建议，最终帮助杨力走出了心理困境。

（下转第2版）



### 青岛盘活闲置土地

这是10月10日拍摄的青岛市南墅镇青山绣湖旅游度假区。

近年来，山东青岛市南墅镇通过盘活闲置土地资源，改造废旧校舍和废弃矿坑，打造胶东大院、青山绣湖等文旅融合项目，带动周边村民就业增收。

南墅镇依托大青山森林公园、青山湖、大庙山始祖庙遗址、萌山区殉烈士纪念塔等36处自然人文景观，举办桃花节等活动，融入“莱西周末”品牌打造计划，探索文旅发展新模式。从工业老镇到生态新城，南墅镇书写绿色发展的新篇章。

新华社记者 丁洪法 摄

### 非凡“十四五”

本报记者 时斓娜

“天宫”全面建成，中国航天开启探索星辰大海的新纪元；“北斗”稳定运行，不仅在气象测报、救灾减灾等方面大显身手，更悄然融入人们的日常生活；C919交付运营，国产大飞机成为翱翔蓝天新名片；“深海一号”投产通气，来自海下1500米的天然气源源不断输送上岸；16兆瓦海上风电机组并网发电，徐徐海风“吹”亮千家万户……

“十四五”期间，我国站上了一个又一个大国重器的创新制高点，这些在世界上“数得着、叫得响”的自主科技创新

### “十四五”期间，知识产权构筑起创新“护城河”——

## 关键核心技术支撑科技自立自强

成果背后，是高质量知识产权保护构筑起的“护城河”。

保护知识产权就是保护创新。当前，我国正在加快从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。截至今年6月，国内发明专利有效量达501万件，同比增长13.2%，每万人口高价值发明专利拥有量达到15.3件，再创新高。在人工智能、信息通信、新能源汽车、量子技术、生物医药、光伏等领域，我国掌握了

一大批关键核心技术专利，有力支撑了科技自立自强和新质生产力发展。

专利审查是获权的基础和保护的源头。“十四五”期间，我国专利审查效率不断提升，助力创新跑出“加速度”。发明专利平均审查周期压减至15.5个月，跻身相同审查制度下国际最快水平。

还有更快。截至今年7月，全国29个省（区、市）已设立了80家国家级知识产权保护中心，通过快速预审服务帮助

创新主体进一步缩短专利审查周期。

在上海市知识产权保护中心，有企业仅用7个工作日就完成了专利预审备案。专利申请预审合格后，将进入国家知识产权局的快速审查绿色通道，发明专利平均授权周期缩短至3个月。

据了解，自2023年预审服务推出以来，上海已有4000多家备案主体提交申请，其中80%以上是民营企业和中小微企业。

（下转第2版）

### 配送“零差评”、赛场夺魁，外卖配送员张雷的“进阶”之路——

## 一颗赤诚心，奔走街巷间

平凡的工作，打磨得熠熠生辉。

### 从矿山到街巷

成为外卖骑手之前，张雷曾是一名矿山驾驶员。在矿道工作多年的他，2015年成为一名外卖骑手。他每天清晨6点出门，直到深夜10点才收车，骑着电动车奔波在洛阳的大街小巷，电量从满格跑到见底。有时家里腾不开手，他也带着孩子奔波。

“每一次将外卖准时送达顾客手中，我的成就感‘爆棚’。”他说。但考验总在不经意间降临，张雷面

对的第一个考验，来自一个生日蛋糕。

一天，张雷接到一个配送生日蛋糕的订单。他特意把保温箱擦亮，用泡沫垫把蛋糕固定牢靠。可顾客验收的瞬间，他傻眼了——原本立在蛋糕顶端的芭比娃娃，此时歪在蛋糕上，裙摆沾满了奶油。生气的顾客立刻要求退款并称要向平台投诉。面对突发状况，张雷的手攥出了汗。他不断鞠躬、道歉，并提出解决方案：“请您给我点时间，我现在在送回店里重做，保证不耽误孩子过生日。”

顾客同意后，他立刻往蛋糕店赶，等他捧着新蛋糕回来，顾客的气已消了大

半：“小伙子，真实在！”

那天后，张雷开始明白：“配送员不只是把东西送到，更传递着人与人之间的温度，得把顾客的每一份托付当成细活来磨。”他说，配送的东西天差地别，要想完美送到顾客手中，一方面要勤练车技，另一方面要针对不同的物品，掌握不同的配送技巧。

此后，张雷的保温箱里多了几样“秘密武器”：泡沫垫裁成的隔板、固定用的松紧带、不同尺寸的塑料袋。“蛋糕要放在最稳的中间，汤面朝上倾斜15度，生鲜得垫冰袋”……

（下转第2版）

### 劳动创造幸福

### 新业态暖故事

本报记者 余嘉熙

“配送工作不只是力气活，还需实打实的技能。”32岁的张雷是饿了么的物流经理，负责河南洛阳区域的物流配送业务。

10年间，街巷中留下他奔波的身影，车辙里藏匿他的汗水，领奖台曾闪亮他的荣耀。张雷说，配送员就像是街巷间的“匠人”——唯有沉下心，才能把一



### “藏”在地铁里的古城墙

10月10日，地铁乘客在天津卫故城东城墙遗址文物展厅内参观。

近日，位于天津地铁4号线东南角站的天津卫故城东城墙遗址文物展厅正式开放，让乘客在出行时也能了解天津历史。2017年，在天津地铁4号线东南角站施工过程中发现明清时期天津卫故城东城墙遗址，实施原址原状保护。

新华社记者 李然 摄